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Orthodox és neológ kálvinisták.
(A debreceni ov. ref. lolkészválasztáshoz.)

Néhány hónap előtt örök álomra 
hunyta szemét Debrecen liazaíias érde­
mekben gazdag, nagynevű lelkipásztora, 
Könyves Tóth Mihály.

jva egyház prezsbiteriuina, nem tud­
ván először egy jelöltben megállapodni, 
pályázat utján akarta az igy megürese­
dett lelkész! állást betölteni; majd pe­
dig, midőn a prezsbiterium s nézete 
szerint az egyházi választók többsége 
is méltóbbnak találta a nagynevű deb­
receni eklézsiához azt, hogy élve az uj 
zsinati törvények által adott, jogával, 
az ország kitűnőségei közül hívjon ma­
gának papot: egyházi hatósága előzetes 
engedélyével s «beleegyezésével előbbi 
határozatát megváltoztatva, kimondotta, 
hogy meghívás utján akar K. Tóth Mi­
hály helyére utódot választani s később 
a prezsbiteriumi szavazatok messze túl­
nyomó (7,) többsége alapján meg is 
hívta Mitrovics Gyula sárospataki cv. 
ref. tlieol. akad. tanárt, ki ez akadé­
mián több. mint negyedszázad óta a 
gyakorlati Ideológia ós erkölcstan ta­
nára, s a főiskola lelkésze; hosszú idő 
óta a tiszáninneni ref. egyházkerület 
aranyfólia főjegyzője, konventi és zsi­
nati jegyző, ékesszóló prédikátor, ki­
váló egyházi iró, tudományban s jellem­
ben egyaránt kitűnő férfiú, ki előtt még 
ellenfelei is tisztelettel hajolnak meg.

Mitrovics, mint debreceni pap, csak 
díszére vált volna annak a fényes gyü­
lekezetnek.

És meghivatása mégis a legszomo- 
rubb visszavonás, a legáldatlanabb tor­
zsalkodás kiinduláspontja lett.

Dogmatikai és politikai ellentétek 
kerültek egymással szembe.

A Mitrovics meghívói s párthívei 
tényleg túlnyomó részben a független­
ségi párthoz tartoznak, aminthogy polit. 
érzelmeire nézve ö is e párt hive, noha 
mindig tanár és lelkész volt, soha aktiv 
politikus, polit. ténykedése tudtommal 
a szavazásra korlátozódott. Az ellene 
alakult párt ismét túlnyomó többségé­
ben szabadelvű kormánypárti.

Éhez járul, hogy Debrecen tlieol, 
tekintetben eddig az intakt orthodox 
kálviuizmus hive volt, szemben a kriti­
kai, szabadabb szellemet képviselő Sá­
rospatakkal ; amily ellentét volt hajdan 
Révész Imre és Ballagi Mór idejében 
Debrecen és Budapest tlieol. iránya kö­
zött, éppoly ellentét van ma, bár kül­
sőleg szelídült alakban Debrecen és Pa­
tak között. A debreceni orthodox irány

hívei tehát elvi szempontból tartanak 
attól, hogy a modern ideológiai iskola 
egyik magyar vezéralakja debreceni 
pappá legyen s az eddig oly féltékenyen 
őrzött határok áttöressenek.

Ezzel szemben az egyéni kitűnőség, 
tudomány, jellem, szónoki talentum, 
számba nem jön. Megbecsülnék ők azt 
Mitrovicsban - Patakon, de nem kér­
nek belőle Debrecenben. Kisebb kali­
berű emberrel is megelégednének, csak 
az ne legyen szabadelvű ideológus.

Mindéhez hozzájárul, the last, but 
not the least, a lokálpatriotizmus szem­
pontja, mely a debreceni főiskolára s a 
tiszántúli egyházkerületre nézve kiseb­
bítésnek tartja, ha legelőkelőbb egyhá­
zába nem ez iskola s ez egyházkerület 
növendékét hozzák, holott ez elv a ma­
gyar ref. egyház egységével ellentétben 
áll s Debrecen tényleg az egész magyar 
re forrná t usság me tro pólisa.

Ezen itt a lehető legtárgyilagosabban 
előadott körülmények szülték azt az el­
keseredett harcot, mely egyrészt a deb­
receni egyház két táborra oszlott hívei 
közt, másrészt a prezsbiterium Mitrovics- 
párti többsége s Dávidházy János kubai 
lelkész, esperes közt kitört, mely a zsi­
nati törvény egymástól merőben eltérő 
magyarázatán kezdődve, a prezsbiterium 
meghívás! határozatának megsemmisíté­
séig ment, melylyel szemben ismét a 
prezsbiterium vitatja, hogy ö mindenben 
a törvénynek egyedül a zsinati Napló­
ból kitetsző szellemében járt el, a mi­
vel szembe csak a kiszakított betüma- 
gy aráz at állítható.

A dolog ma már odáig ment, hogy 
a „Debreceni Ellenőr“-ben, a debreceni 
s vidéki szabadelvű párt lapjában s a 
„Pesti Hírlap“-ban nyíltan hirdetik né­
melyek, hogy „az unitárius, Krisztus- 
tagadó“ Mitrovics megválasztatása ese­
tére külön orthodox ref. egyházközséget kell 
alapítani Debrecenben s külön orthodox 
ref. egyházkerületet szakitni ki a tiszántúli 
kerületből.

Lapunk tartózkodót attól, hogy bele 
avatkozzék e választási küzdelembe mind­
addig, inig az éppen egyszerű, bár a 
helynél s a személynél fogva így is 
nagyjelentőségű harc volt személyért s 
személy ellen.

De most, midőn odáig megy a dolog, 
hogy vaunak, kik az egyetemes magyar 
ref. egyház kettéosztását nyíltan prok- 
lamálják föl kell emelnünk tiltakozó 
szavunkat.

Nem azt akarjuk itt kiemelni, hogy 
éppen a liberális politikai párt lapjai

támadjak a liberális tlieol. irány kép­
viselőjét, ami világos ellenmondás; végre 
is, mint említettük, a dolognak polit. 
háttere is van.

Hanem arra az iszonyatos veszede­
lemre akarjuk felhívni az illető indítvá­
nyozó figyelmét, mely eszméi megvaló­
sítása nyomában járna.

Az ev. ref. egyház kebelében épp 
úgy, mint az ág. ev. kebelében is min­
denha volt dogmatikai ellentét; minden­
kor megvolt a szigorúbb, konzervativébb 
s a szabadelvűbb felfogás közti különb­
ség már a reformátorok korától kezdve.

Luther és Melanchton, Kálvin, Zwingli 
és Ökolampadius nagy mértékben eltér­
tek egymástól lelkűiéire s felfogásra 
nézve, azért mégis együtt csinálták meg 
Európa reformációját.

Most is megvan a magyar ref. egy­
házban, az egész magyar prof. egyház­
ban is az a belső ellentét, ami a pro­
testantizmus elvi követelménye. De jaj 
lesz nekünk, ha e nehéz időben nem a 
külső ellenségek ellen fordulunk, hanem 
magunk között keresünk nem létező 
ellenségeket.

Ha ketté osztjuk önmagunkat s az 
orthodox és liberális fanatizmus dühével 
esünk egymásnak s megemésztjük leg­
jobbjainkat, sárba tiporjuk kiváló férfi­
úinkat, paralizáljuk erőinket, — meg- 
eszszük egymást,— egyik oldalon Róma 
és a vakhit, másik oldalán a hitetlenség 
nagy örömére.

Ezer a magyar ref. egyház és a 
magyar protestantizmus baja igy is. Tá­
madnak mindenfelől, szorongat Róma, 
szorongat a hitetlenség, szorongat olykor 
az állam, szorongat a szegénység. Egye­
sült erőre van szükségünk, nemcsak a re­
formáltak, de az az összes magyar pro­
testánsok közt.

S most, egy papválasztás elkesere­
dett küzdelmeiből kifolyólag előáll egy 
szerencsétlen eszme, amely azt hirdeti: 
szakadjunk ketté, mert gyűlöljük egy­
mást! Ha ellenségeink tartanák azt ró­
lunk: „divide et impera“, azt érteném. 
De igy, hogy magunk üssünk magunkon 
s épp ez időkben halálos sebet — ez 
már igazán öngyilkosság volna. A ma­
gyar orthodox és neológ ref. egyházak 
alakulása a magyar protestantizmus sírja 
volna.*)

gr. Bartha gála.

*) Épp most olvassuk, hogy Debrecenben „Oeit- 
lus* álnóv alatt Mitrovics ellőtt egy röpirat jelent meg, 
mely cikkeiből a munkáiból vett kiszakított idézetek 
alapján akarja kimutatni, hogy Mitrovics nem is re­
formátus I!
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EGYHÁZI ÉLET.
Egyházkerületi közgyűlés. A hegy­

aljai ág cv. lőcsperességhez tartozó egyházak, 
augusztus elsején Diósgyőrött tartják évi köz­
gyűlésüket Farbaky József főcsperes és Radvány 
István esperességi felügyelő elnöklete alatt. A 
gyűlésen jelen lesz Zelenka Pál tiszakerületi 
püspök is. A napirendre sok fontos tárgyat 
tűztek ki, amelyek valószínűleg csak két nap 
alatt lesznek elintézhetők.

Megerősített lelkész választás. Simon 
János hevesi ev. ref. lelkész, Bornemisza József 
volt esperes elhalálozása után a mező-keresztesi 
ev. ref. egyház lelkészévé megválasztatott. A 
választásnál kisebbségben maradt párt azonban 
a választás ellen peticionált, de az alsó-borsodi 
egyházmegye bírósága a választást megerősí­
tette. Ezt a határozatot a kisebbség ismét 
megfelebbezte az egyházkerülethez, melynek 
bírósága Kun Bertalan püspök elnöklete alatt 
Julius 17-én ült össze ez ügyben Miskolcon s 
hosszas és beható tanácskozás után az alsó­
borsodi egyházra, határozatát helybenhagyta. 
Simon János mező-keresztesi lelkészszé válasz­
tása tehát most már véglegesen elintézett dolog.

A horvát-szlavon-dalmát országban 
létező evang. egyházak belviszonyaira s hazai 
ev. egyházunkkal való kapcsolatára nézve for­
dulópontot jelez a Belohorszky Gábor bács- 
szerémi főesperes és Rohonyi Gyula egyházra, 
felügyelő urak által a hármas királyságban 
működő lelkészekhez intézett körirat, melyben 
— miután a horvát kir. kormány vallás- és 
közoktatási osztálya az ág. hitv. ev. községnek 
azon határozatát, mely szerint horvát szlavón 
királysági autonom ev. országos egyház alakit- 
tatik, tudomásul nem vette, hanem elrendelte, 
hogy a szlavón ev. egyházak tekintetében az 
az eddigi állapot mindaddig fentartandó, mig 
törvényes utón más rendeletet hozzak — az 
esperességi elnökség felhívja az illető egyházakat 
s elöljáróikat, hogy ezentúl egyházi ügyeikben 
a bácsszerémi esperességhez, illetőleg annak 
hatóságához forduljanak, kijelentve, hogy enge­
detlenség esetén a hatóság a zsinati törvények 
szigorának alkalmazására is el van határozva. 
Ámbár talán jobb lett volna a közirat helyett 
a személyes látogatás, a törvény annak helyén 
kétségtelenül alkalmazandó szigora helyett a 
személyes látogatás alkalmából tanúsított atya- 
fiságos szeretet.

—m—r-zo—

TUDOMÁNY.
A protestáns egyházak Magyarorszá­

gon az 1848. évi szabadságharcig.
(Folytatás.)

A kormány ingatag, halogató politikája 
béke helyett zavarok forrása lett. Ugyanis a 
Róma sugalmazására váró főpapság egy ren­
deletben meghagyta az alsó papságnak, hogy 
a vegyes házasfelektől, ha vonakodnak rever 
salist adni, tagadják meg az egyház áldását és 
csak passiva assistentiára szorítkozzanak, hogy 
igy a törvény betűjének be nem tartásával ne 
vádolhassák1'). E rendelet végszetszerüen leg­
előbb Kossuth Lajost sújtotta, ki kath. nőt 
(Meszlényi Teréz) vezetett oltárhoz, de a pesti 
plébános házasságukat nem áldotta meg, hanem 
csak tudomásul vette. A pesti plébános szelet 
vetett és a vihar a pestmegyei közgyűlésen 
csakugyan kitört. A gyűlés a sérelmes ügy 
zajos tárgyalása után végzésül kimondta, hogy 
az 1647. évi XIV. t.-c. értelmében, a vallás- 
törvényeket megsértő plébános ellen (600 frt 
büntetés) tiszti keresetet indít. A pestmegyei 
végzést a legtöbb (1841.) megye magáévá tette. 
Újból felírtak a királyhoz, hogy a főpapság 
törvénytelen rendeletét semmisítse meg (igy 
tett a többek közt Zalamegye is Deák Ferenc 
indítványára). A kormány a feliratokra nem 
válaszolt, hanem az elmérgesedett bajon azáltal 
akart segíteni, hogy a papok ellen indított 
kereseteket az udvari cancelláriához utasította 
és elintézetlenül ott tartotta.

Ha a clerus rideg magatartása eddig is 
sok keserűséget okozott, még nagyobb lett az

,f) Az 1701. XXVI. t.-c. szerint a vegyes házas­
feleket csak kath. pap kötheti össze. Passiva asslsten- 
tia, midőn a pap nem az oltár előtt, nem is papi dísz­
ben, áldás adás nélkül, egyszerűen tudomást vesz arról, 
hogy az illotő fölök hárasságra lópnuk.

elkeseredés, midőn a Csanádi püspök Rómából 
meghozta a brevet, mely a papságnakeddigi 
eljárását helyeselte, továbbra is kitartásra in­
tette és igy a magyar kath papságnak törvény­
sértését szentesítette. Az ország prímása (Ko­
pácsi József) pedig a brevét a kormány tudtával 
(1841. végén) egy körlevélben közzé tette és 
arra intette a papságot, hogy szigorúan ahhoz 
ragaszkodjék ; más szóval a polgárok nyugal­
mát továbbra is zavarja, mert ezt követeli a 
hierarchia érdeke. Ha azt hitték, hogy a római 
beavatkozás lecsillapítja a vihart, nagyon csa­
lódtak ; több megye (1842. elején) kimondta, 
hogy Rómától törvényt el nem fogad, a brevet 
érvénytelennek tekinti és az annak engedel­
meskedő papok ellen keresetet fog inditni ; 
Beregmcgyc egyenesen azt indítványozta, hogy 
a magyar kath. egyház szakítson meg Rómával 
minden összeköttetést; Borsodmcgye a papi 
jószágok lefoglalását és iskolai célokra való 
felhasználását ajánlotta; sőt az a hír szállongott 
Bécs felé, hogy ha egy pár főur jó példát 
mutat, az ország nagy része protestánssá lesz. 
A zivatar egész erővel kitört és annak villáma 
a kor intő szavát megérteni nem akaró, az 
állam iránt hálátlan, türelmetlen, ultramontán 
érzelmű kath. clerus fejére csapott le. Nem 
méltatlanul, mivel a szabadságra, egyenlőségre 
és függetlenségre törekvő nemzettel ellenkezett, 
az absolutizmus szekerét tolta és a nemzet 
vagyonát (mert a főpapság olyan fényes állás­
hoz, gazdag javadalomhoz a magyar állam és 
nem a római pápa bőkezűségéből jutott) nem 
a nemzeti művelődés és igaz vallásosság elő­
mozdítására ; hanem középkori, elavult hatal­
mának felelevenítésére, a vallásos béke meg­
zavarására és épen nem a keresztyén szeretet 
munkáinak ápolására fordította (tisztelet az 
egyes igazán tiszteletre méltó kivételeknek, itt 
csak a többségről van szó).18)

Az 1843/4. évi országgyűlésen a függőben 
levő vallásügyi kérdések felett a viták újra 
megindultak. A horvát és káptalani követek 
kivételével kevesen találkoztak a vallásszabad­
ságnak ellenzői; sőt a kath. clerus köréből is 
kivált egy derék, felvilágosodott férfiú, Vurda 
kanonok (a győri káptalan követe), ki a teljes 
vallásszabadság elve mellett (szabad egyház a 
szabad államban) nyilatkozott és ezt, egy emel­
kedett szellemű beszédben, a hazai viszonyokra 
alkalmazta. Ezen bátor, a közügy érdekében 
tett fellépését a többi káptalani követek nagy 
felháborodással és óvástétclckkel fogadták, s 
addig nem szűntek meg követtársuk ellen ás­
kálódni, mig őt küldői vissza nem hívták. A 
két ház többsége tehát a vallásszabadság kér­
désére nézve egységre jutott és a törvényja­
vaslatot el is készítette18); de a vegyes házas­
ság kérdésében a kormány még egy ideig 
habozott'20) ; végre ismételt feliratok és leiratok 
után a törvényt a következő alakban szentesí­
tette (1844. nov. 12.): 1) Azoknak, kik 18 éves 
korukig az evang. vallásban neveltettek, vallá­
suk többé kérdés tárgya nem lehet. 2) A ve­
gyes házasságokat evang. lelkészek is érvénye­
sen köthetik meg. 3) Az 1839. márc. 15. óta 
ilyen módon kötött vegyes házasságok hason­
lóképen törvényesek, és ezeknek hiteles össze­
írásáról a törvényhatóságok gondoskodnak. 4) 
A r. kath. vallásból az evang. vallásra való 
áttérés következőleg szabályoztatik : az áttérni 
akaró ezen szándékát két tanú jelenlétében 
saját lelkésze előtt jelentse ki ; négy hét múlva 
ezt ugyanilyen módon ismételje ; mindkét eset­
ben az illető lelkésztől bizonyítványt kérjen, 
ha a lelkész ezt megtagadná, azon esetben 
ezen tényről a két tanú állítson ki bizonyít­
ványt ; ezután az áttérni akaró a két bizonyít­
ványt mutassa be azon lelkésznek, kinek val­
lására áttérni szándékozik ; ezen tény után az 
áttérés megtörténhetik; c szabályok mellőzé­
sével az áttérés nem törvényes ; végre az át­
térési esetek az illető püspökök által a liely-

") Horváth M., i. m. II. k. 272—82.; Marezali 
H., 1. m. 408. 1,

'") Horváth M., 1. m. II. k. 398. 1.
,0) Az 1843. jul. ö, királyi leirat azt óhajtotta, 

hogy a vegyes vailásu jegyesek szerződéssel határoz 
zák meg, hogy gyermekeiket melyik keresztyén val­
lásban fogják nevelni, ós ha Ilyen szerződős nem jöhetne 
létre, azon esetben kövesse mindenik gyermek az apa 
vallását. A rendek Igen bölcsen úgy vélekedtek, hogy 
a szerződésből megint csak reversalis lesz, és azt kí­
vánták, hogy a gyermekek az apu vallását kövessék 
Horváth M., I. m. II. k. 403—404.; Budapesti Szemle, 
1890. évMMarczali 11., Lonovlcs küldetése Kómába),

tartó tanács utján a fejedelemnek fél évenként 
bejelentendők'21).

hl törvények nem feleltek ugyan meg a 
protestánsok minden kívánságának és nem or­
vosolták számos sérelmeiket; de a teljes val­
lásszabadság útját egyengették és a kath. pap­
ság hatalmaskodásának és türelmetlenségének 
korlátokat szabtak.

Mig a lelkiismereti szabadság érdekében 
a törvényhozás és megyék termeiben heves 
küzdelem folyt, az alatt a prot. egyház kebelé­
ben is szenvedélyes harc tört ki az úri és papi 
párt közt. A budai zsinat kánonait a fejedelem 
azért nem erősítette volt meg, mivel a clerus 
ellenezte és az elégedetlen ref. papi párt az 
ellen kérelmezett88). Ez ügy tehát megoldatlan 
maradt századunkra; sőt midőn 1801. (aug, 
20.) a nyolc prot. egyházkerület közös conventje 
a kanonok megerősítését kérelmező két kül­
döttséget indított a nádorhoz és királyhoz, 
ezzel ellenkezőleg Sinai Miklós az összes ma­
gyar ref. papság nevében azért esedezett, hogy 
a zsinatvégzéseket ne szentesítse a fejedelem. 
A fejedelem a protestánsok sérelmeit ismételt 
panaszok (1803., 1804., 1806. sat.) után sem 
orvosolta, a zsinat végzéseit sem erősítette 
meg. Az egyház kebelében a szükséges rend 
hiánya sok bajnak vált forrásává; a fejetlen­
ségen, a tervtelenségen csak a zsinatvégzések 
életbe léptetése segíthetett volna. Kívülről pe­
dig a clerus kezére dolgozó kormány nyomása 
tette türhetlcnné a helyzetet83) Az úri és papi 
párt közt a a viszály tovább dúlt, főleg a Ti­
szántúli kerületben, és midőn Péchy Imre fő­
gondnok a budai zsinat kánonai szellemében 
akarta a kerületet rendezni, a papi pártot any- 
nyira maga ellen ingerelte, hogy ezek ellene 
a fejedelemnél panaszt emeltek (1819.)84) Ugyan­
ekkor az egyetemes értekezlet újra egy kül­
döttséget indítót Bécsbe, hogy a megszaporo­
dott vallásos sérelmek orvoslását és a budai 
kanonok megerősítését kérelmezze. De a papi 
párt most is a kanonok megerősítése ellen 
foglalt állást ; sőt az egyházszervezeti újítások 
betiltása végett is lépéseket tett. A fejedelem 
a kanonokát ugyan nem erősítette meg ; de 
az újításokra vonatkozólag elég méltányosan 
azt rende'te, hogy azt a négy egyházkerület 
generális conventje intézze el. Az c végett 
tartott ref. conventek (1821., 1822.) a Tiszán 
túli kerületben úgynevezett Eéchy-féle újításo­
kat (melyek az 1818. évi kerületi gyűlésen és 
consistoriumon jöttek létre; nevezetesen, hogy 
az egyházmegyék jobban rendeztessenek, hogy 
a megyegyüléseken az egyházi és világi ta- 
náesbirák egyenlő számmal legyenek, hogy a 
segédgondnokok az esperesekkel együtt vé­
gezzék az egyházak látogatását, hogy a kér. 
gyűlések ne csak Debrecenben tartassanak és 
hogy az agentialis pénztárba az e célra gyűj­
tött pénzt haladéktalanul adják be) helyben 
hagyta, ezek ellen a kormányhoz folyamodók­
nak alkotmányellenes áskálódását helytelennek 
nyilvánította s a rend és fegyelem érdekében 
több üdvös intézkedést tett, melyek mind ki­
rályi incgerősitést nyertek.83) így a budai ka­
nonokban kifejtett piesbytéri rendszer, hosszas 
huzalkodás pitán, nagyjában életbe lépett az 
egész magyarországi ref. egyházban.

(Folytatjuk.)

”) Az 1843/44. évi o. gyűlés III, t. c. 1 — 11. §; 
az említett o. gyűlésről Horváth M. I. m. II. k. 398—409 ; 
Fábó, I. m. 332—35.; Marezali I. m. 408—409. I.

'") A kormány maga som tudott határozott állás 
Pontot foglalni. Batthyányi prímás attól tartott, hogy a 
gon. eousistorium által egyesített két prot. ogyház 
veszélyes lesz a kathollcizmusra; mások inog ellenke­
zőleg azt hitték, hogy könyobh lesz az egy gyeplő 
alatt levő nyolc egyházkerületet rendben tartani. Sze- 
borónyi Andor, Az 1791. pesti ev. ág. hitv. zsinat tör­
ténete (Fest, 18Ü9.), 270—72. I.

”) Hogy milyen sok zaklatásnak voltak kitéve a 
protestánsok, megtetszik a fejedelemhez 1799. jul. 17. 
beadott kérelemből, melynek (00 Iv) tartalmát közli 
(Banhofor), (losch, der evang. Kin he In Ungarn (Berlini 
1854), 618-32, I.

’*) Kovács Alb., Egyházjogtan (Bpost, 1878), I. f. 
220—21. I. A kót prot. egyháznak 1818. volt az utolsó 
közös conventje, mivel a helytartótanácsnak egy ren­
deleté az Ilyen gyűlések tartását megtiltotta. Hahn haj. 
A. m. országi ág hitv. ovangolicusok egyetemes gyűlései 
(Bpost, 1883.), 41-42. I.

*') Az 1321., 1822. ref. conventek jegyzőkönyvét 
I. Révész, Figyolmezö, 1875. évf. 217 — 81 321 27.
403—10., 408—70. 1.



TANUGY.
Értettél. A tiszai ágost. ev. egyház- 

keriilet eperjesi Collegiumának jogakademiáján 
az 1895 - 96. tanévre a beiratások f. évi szep­
tember 1-től 8-ig cszközlendők ; az előadások 
pedig szeptember 9-én veszik kezdetüket. Azok 
az egyéves önkéntesek, akik tényleges katonai 
szolgálatukat f. évi szeptember hó végén feje­
zik be, október 1—8. napjain iratkozhatnak be.
A vizsgalatok szeptember 1 -tői 15-ig tartatnak.

Jegyzet. A jogakadémiai hallgatók vallás­
felekezeti külümbség nélkül részesülhetnek a 
Collegium kebelében fennálló tápintézet kedvez­
ményeiben ; (az erre nézve megállapított fél­
évi díjak a következők : ebéd és vacsoráért 31 
frt, ebédért 19 frt). Az c> e érdemesek igényt 
tarthatnak a Collegium által évenként kiosz­
tatni szokott ösztöndíjakra ; valamint a szegény 
sorsúak a jelentékeny alaptőkével rendelkező 
»Jogász segély-egylet < támogatására számít­
hatnak. Megjegyeztetik végül, hogy úgy a 
jogakadémiai ifjúsági-, mint a collegium! nagy 
könyvtár a hallgatóság rendelkezésére fog állani.

Mindennemű felvilágosításokkal szívesen 
szogál

Eperjes. 1895, május havában
A jogakademiai igazgatósága,

Az egészségtan a népiskolában s a 
Zih Károly könyve.*)

»Ha az iskola csakugyan az életre akar 
előkészíteni, lehet-ó fontosabb és elébbvaló 
tantárgya, mint az egészségtan ? »mondja Her­
bert Spencer, l’aál Peren ez pedig már 1875- 
ben cikkezett »Iskolánk és az Egészségtanról« 
Az eredmény az lett, hogy 1876. évi XIV. t.-c. 
42 tj-a elrendelte az életmentés és egészségtan 
szabályainak tanítását. 1885. jan. 2-án 48761. 
sz. a. a tanfelügyelőknek rendeltetett s az egy­
házi főhatóságok pedig kérettek a Dr. Széli 
Lajos télé »Életmentés és Egészségtan* ter­
jesztésére. Az eredmény alig valami lett.

Az egészségtan tanítása ma is — csekély 
kivétellel — az oktalan szokásokon, pillanatnyi 
szeszélyeken, dajkák s nagyanyák tanításán 
alapul. Pedig mennyire szükséges a forna mellé 
az egészségtan tanítása is, eléggé igazolja az 
ujoncozás, midőn 150 huszonegy éves iíju kö­
zül alig válik be 50.

Az egészségügyet tekintve: a lakosoknak 
legalább 10%-a megbetegszik évente.

Az egészségtan tanítását rendelő törvény, 
illetve rendelet ellen nagy lett a felindulás : a 
kormány nem tud egyebet csak tantárgyat 
szaporítani, nem akarja belátni a túlterhelést.
A felkiáltás részben alapos volt. Legalább ezt 
igazolja az 1890. év márcz. 14-én 6713. sz. a. 
a biharmegyei tan fel ügyel őséghez intézett eme 
rendelet: »Az Életmentés és Egészségtan< a 
népiskolában, nem külön tantárgyként, nem 
külön tankönyvből, hanem az elemi iskolák 
legnagyobb részében a tanítás többi tantár­
gyaival, mint Beszédért, gy., Természete., Ter­
mészettannal kapcsolatban s olvasókönyvek 
alapján tanittassék.«

Ezen rendelet azt igazolja, hogy az akkori 
miniszter ur nem volt tisztában az egészségtan 
tanításának mikéntjével. Különben nem hirde­
tett volna pályázatot az egészségtan megírá­
sára s nem rendelte volna el az elfogadott 
Széli-féle egészségtan tanítását, csak a/ért, hogy 
a későbbi rendelettel feleslegesnek nyilvánítsa 
azt.

Szerintem nem lehet figyelembe venni a 
túlterheltséget az egészségtan tanításánál, de 
igenis az iskolák osztott- vagy osztatlanságát. 
Mert a hol osztatlan iskola van, ott a tanító 
nem rendelkezik elég idővel az egészségtannak 
az olvasókönyv s más tantárgyakhoz való kap­
csolata alapján helyes módszertani feldolgozás 
mellett az egészségtani ismereteknek annyira 
maradandóvá tételére, hogy az mintegy termé 
szelévé váljék a növendéknek.

A mai sokféle tantárgy sok tananyaga 
mellett nagyon kevés osztatlan iskolában tanít­
tat ik az egészségtan. Ahol tanittatik is csak 
névleg, maradandó eredmény nélkül. Ami nem 
is lehet máskép, hacsak az ismétlőiskolába is 
át nem vitetnék az egészségtan.

Az egészségtan tanítására vonatkozó ren­
delet már azért is érdekes, mert elfeledte a

Melléklet a» „Orálló" 57-ik »«ám&ho»

•)Kz Isnioi'ti'tés régóta vár » küzlógro, mivul lapunk 
mostani szűk terjeilulmo az. aktuális küzlonilók sokiwágn 
miatt nem ongmlte inog wi olöbbl közzétételt. 1K Itt s 
áll hogy .jobb kósóu, mint — «oha*

90-ik évben kiadott állami tantervben felvenni, 
illetve megjelölni — akár külön, akár a hivat­
kozott tantárgyak kapcsolatában — az egész­
ségtan tananyagát,

A tiszáninneni ev. ref. egyh. kér. iskolái 
számára készítendő uj tanterv szerzője pedig 
részben ellentétbe jön a fenti miniszteri ren­
delettel, mert kihagyván a b \széd- értelmi gya­
korlatot, mintegy azt igazolja, hogy a beszéli 
ért gyakorlat alapján az egészségtan tanítása 
nem célravezető. Ne feledjük, hogy minden 
tantárgynak külön-kiilön meg van a maga fela­
data s épen azért nem lehet egyiket a másik­
hoz kapcsolni a teljes eredmény kockáztatása 
nélkül. Az olvasókönyvnek is elég az értelem, 
nyelv, helyesírás stb. fejlesztése. Ha pedig any- 
nylra óhajtunk mindent az olvasókönyv szérű­
jére hányni, akkor öltsön testet a Emericzy 
eszméje : szám, mértan, rajz és ének kivételé­
vel mindent tanítsunk az olvasókönyv alapján.

Az egészségtan eredményes tanítása, pél­
daadás, szoktatás, a gyermekek á'tal könnyen 
érthető, a legszükségesebb egészségtani elve­
ket magába loglaló kézikönyv alapján történ 
hetik.

A mi a példaadást és szoktatást illeti, ezek 
a tanító, szülék s az iskola fentartó kötelességei. 
Avagy a példaadás-, szoktatásnál nincsenek-é 
hiányok ? pl. a hol l()0-on felül vannak a gyer­
mekek egy tanteremben ; a hol padozatlan az 
iskola, kevés vagy kis ablakkal, ahol üritőhe- 
lyek sincsenek a gyermekek részére; ahol a 
kút, iiritőhely, iskola takarittatásaért a tanító­
nak kell szenvednie, mert hát régen másképpen 
volt s mégis megvoltak — ott kié a felelőség ? 
Míg a példaadás, szoktatás akadályai a neve 
zettcknél meglesznek : nem érünk teljes célt 
az egészségtan bármimódoni tanításával.

Szerintem keveset ér az iskola szellemi kitti 
nősége az egészséges fejlődés akadályozása 
mellett.

Az itt elmondottakat szülte bennem a Zih 
Károly »Népszerű Egészségtana« a melyről 
általánosságban szólva csak jót mondhatok, 
mert a legszükségesebb egészségtani elveket 
könnyen érthető, jó magyaros előadásban, a 
népéletből felhozott példákkal tárgyalja.

Részletezve a 32 lapos »Népszerű Egészség 
tant«, meg kell jegyeznem, hogy a könyv tar­
tóssága céljából nem vagyok megelégedve a 
papír finomságával s a fűzés helyett kötve sze­
retném ; mert egy egészségtani könyvvel nem 
csak az iskolai használatra, de az iskolából ki­
kerülve, házi használatra is számítani kell. A 
mi az árt illeti : 18 krban elég magasnak talá- 
lom.

A tartalomról szólva a 4 ik lap 2*ik ki 
kezdése helyett más alapon kívánnám meggyőzni 
a gyermeket az élete s egészsége lentartásá­
nak szükségéről ; mert hát azt a gyermek azt 
a gyermek is jól tudja, hogy nem minden ember 
hasznos, sőt ártalmas, veszélyes, terhes tagja 
is van a társadalomnak.

Bár ismeretes a gyermek előtt az emberi 
szervezet a beszéd ért., term. r. alapján, mind­
azonáltal — az alaposság céljából — az egész­
ségtan tanítását az emberitest szervezete és 
életfolyamatának rövid, könnyen érthető ismer­
tetésével kezdeném meg, a mi c füzet feldől 
gozásából Ítélve, szerzőnek könnyen menne 
Az egészségtan könnyebb megértése végett 
egy táplálkozás, mozgás, érzés, beszédszerveit 
feltüntető bonctani kép nyomása is kivánátos 
lenne. Nemcsak azért, mert igy könnyebben 
meglehet győzni a gyermeket a vizivógégc nem 
létéről, hanem azért is, mert ezen kép alapján 
könnyebben érhetőbb leend az egészséges test 
s ennek fennek fentartására szolgáló eszközök. 
A szerző ugyan azt mondhatja, hogy a kívá­
natos anatómiai képnek meg kell lenni minden 
iskolában. Úgy de ennek ellenkezőjéről — egy 
kis széttekintés után — azonnal meggyőződ 
hetünk.

A levegőnél igen helyesen van összevonva 
a lakás, szellőztetés, de nincs ismertetés adva a 
friss, tiszta levegőről. A levegő mozgását cm 
Üti szerző, de nem emlékezik meg a szélről, 
esőről, mint a levegő tisztitó eszközeiről, az 
Isten jóságának tanujeleiről. Feledve van a lég 
huzam is, melynek veszélyességét ismerni múl* 
katlanul szükséges. Igaz, hogy az itt említettek 
a természettanban jönnek elő, de hát nem cél* 
szerü-é az ismétlés mindannyiszor, ahányszor 
lehetséges ? lévén az Ismétlés a tudás anyja. 

Az evésnél célszerű lett volna felemlíteni

íz emberi test alkotó elemeit, a melynek nyomán 
könnyű lenne megértetni a különféle táplálék 
szükségét.

Miért szükséges az evés ? Mi lesz az ele­
delből ? miért kell vérnek lenni ? mimódon 
történik az emésztés ? ezek hiányoznak, pedig 
enélkül nem fogja tudni a gyermek, hogy azok 
az egyes szervek megélhetésének eszközei.

Miért nincs adva az egészséges eledel 
fogalma? a mérges növények s gombák felso­
rolva miért nincsenek? Ilyen tárgyaknál soha­
sem árt a többszöri ismétlés.

Evés után rögtön erős munkát végezni . . . 
stb. ; jégcsapot szopogatni . . . stb., nem helyes, 
illetve veszélyes. De miért ? A gyermeket, sót 
a felnőttet is mindenről meg kell győzni, kü­
lönben célt tévesztünk. Éppen igy hiányzik a 
a meggyőző ok az ,alvás« 1-ső kikezdés utolsó 
pontjánál; a »mértékletesség« 1-ső kikikezdés 
2 ik pontjánál.

A vérmérgezésnél feledve lón a különféle 
mérgezés s a mérgezés felismerése, a mérge- 
zetekbeli bánásmód.

A betegekkel bánásmódnál felemlítendő 
volna — a levegő beszennyezése s a ragály 
elleni védelem céljából — a betegek s halottak 
látogatása, virasztások.

Példával igazolandó az orvos iránti bizalom, 
mely hogy erősbbödjék; a beteget korán s 
nemcsak egyszer kell orvossal láttatni ; nem 
pedig a rósz szokás szerint, csak akkor, midőn 
már a laikus is felismerte a halál jeleit s ekkor 
is csak azért, mert részben félnek a bünte­
téstől, részben kikerülni akarják a mások Ítéletét 
s megszólását.

Teljesen hiányzik a füzetből a vérzés, se­
bek, ficzamodisnál követendő eljárás, pedig 
ezen balesetek elég gyakran ismétlődnek a 
mindennapi életben s a tudatlanság, kétségbe­
eséssel párosulva, nem ritkán veszélyesek is.

A mi a felosztást illeti : a bevezetés után 
kezdeném az egészségtan tanítását egy anatómiai 
kép alapján szemléltetve. Azután megtartanám 
a füzetben adott sorrendet 18. a lapon a IX-ik 
számig. Ezután venném a XIII, XII, IX, XI. szám 
alattiakat az itt adott sorrendben. A Xl-ik szám 
után felvenném a feledésbe ment érzékszervek 
gondozását s azokat illető káros befolyást. Ez 
után venném az életmentési kísérletek szaka­
szát s ide tenném át a X-ik szám alatti Vér­
mérgezést. Ehhez kapcsolnám a mérgezésről 
megjegyzetteket. A többi e szakaszban felsorol­
takat csak helyeselni tudom.

A tartalom-változtatást azért hozom aján­
latba ; mert — szerintem igy egymásból folyóbb 
kapcsolatosabb leendne az adott tananyag.

Tekintve, hogy a mai könyvgyártási kor­
ban — bár mindenki az egészséget tartja leg- 
féltőb kincsnek — csak 5, c szakba vágó gyer­
mekek, illetve felnőtteknek szánt müvet isme­
rek ; az itt ismerteit füzetkét addig is ajánlha­
tom bármelyik iskolában használatra, avagy 
ifjúsági és népkönyvtáraknak, mig a Il ik ki­
adásnál az általam jelzett s elfogadandó észre­
vételek pótoltatnak ! !

Dicső Endre.

ÚJDONSÁGOK.
A királyné Iechlben. Ischl, jnlius 24. 

Erzsébet királynő őfelsége ma ideérkezett. Ki­
rályi férje a pályaházban fogadta és meglátva 
a királynőt, szívélyes üdvözlet után örömének 
adott kifejezést, hogy oly kitűnő színben lát­
hatja viszont a felséges asszonyt.

Debrecen a millenniumon. Debrecen­
ből Írják a lapoknak : Szőkébb körű bizottság 
foglalkozott tegnap azzal, hogy miképp vegyen 
részt Debrecen városa az ezredéves kiállításon. 
A bizottságban, melynek elnöke Simonfly Imre 
királyi tanácsos, polgármester volt, az elnök 
bemutatta a kiállítási igazgatótól beküldött 
munka-egyezményt a debreceni múlt századbeli 
vásár diórámájának elkészítésére vonatkozólag 
Az egyezmény szerint l’ataky László festő 4000 
forintot kap a vásári jelenet elkészítéséért. A 
munka legkésőbb 1896. április 15-ig átadandó 
a kiállítás igazgatóságának. A város másik fest­
ményt is készített a kiállításra. Történelmi 
képet festet a város múltjából, még pedig azt 
a jelenetot, amikor 1890-ik évi szeptember 
12-én a magyar királyt először üdvözli, mint 
koronás királyt, hű debreceni népe, a város 
falai között. Fölötte érdekes és tanulságos 
látnivaló lesz a város állat- és mezőgazdasági
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kiállítása. Kiállíttat a város IC tenyészmént s 
ezenkívül remek diszszerszámokkal ellátva azt 
az öt mént azzal a gyönyörű hintóval, amelyen 
ezelőtt öt esztendővel a király bevonult Deb­
recenbe. Azonkívül bemutatnak egy darab 
Hortobágyot; 16 Nóniusz csikót, amelyre négy 
csikós fog felügyelni. Lesz ezenkívül szarvas- 
marha- és juhnyáj-kiállítás. Gazdag lesz a méző- 
gazdasági kiállítás, amely fényképekben fogja 
bemutatni Debrecen városa 17 négyszögmért- 
föld határának mezőgazdaságilag müveit terü­
letét. Mindezeket statisztikai adatok magyaráz­
zák bővebben. A kiállítás rendezésere Sziits 
Mihály, gazdasági tanintézeti igazgatót és Váczy 
Jánost, a debreceni gazdasági egyesület elnökét 
kéri föl a város. A mezőgazdasági kiállítás 
rendezése 2000 forintba kerül.

Rangjától megfosztott főhadnagy.
A m. kir. első honvédkerület becsületügyi bi­
zottsága Szemnecz Emil tartalékos főhadnagyot 
rangvesztésre ítélte. A becsületügyi bizottság 
ítélete szóról-szóa igy hangzik : »Határozat. A
magyar királyi első honvédkerületben a főtisz­
tek és hadapródok számára alakított becsület- 
ügyi bizottság Szcmneez Emil magyar királyi 
18. honvédgyalogezredbeli tartalékos főhadnagy 
ellen felhozott ama vád folytán, hogy az ille­
tékes bíróság által jogérvényesen királysértésért 
8 havi államfogházra és hivatalvesztésre ítél­
tetett, az 1895. julius hónap 8-án megtartott 
végtárgyalás után következőleg határozott : Vád­
lott Szemnecz Emil tartalékos főhadnagy azért, 
mert az illetékes bíróság által jogé-iyénycsen 
királysértésben bűnösnek mondatott ki és egy 
évi hivatalvesztés mellett 8 havi államfogházra 
ítéltetett: rangfokozatában meg nem hagyható. 
Budapesten, 1895. julius hónap 8-án. Szász 
Ágost hadnagy, Toronyi Béla főhadnagy, Hunke 
Lajos százados, Rutich József őrnagy, Szlávy 
Béla alezredes, Valentics Dániel ezredes, a 
becsületügyi bizottság elnöke. A másolat hite­
léül. Budapest, 1895. jul. hónap 19-én. Kovács 
Sebestyén Béla, őrnagyhadbiró.«

Egy község romlása. Kovácsvágás, 
zemplénmegyei község ref. lelkészétől, Biró 
Jánostól a következő levelet kaptuk: Tekin­
tetes Szerkesztő úr ! Engedelmével egy szomorú 
eseményt hozok tudomására, becses lapja tisz­
telt olvasóközönségének, hogy a röviden vázolt 
szomorú eseményt olvasva, áldják a Gondvise­
lést azok, kiket szerencsésebb helyekre rendelt 
a végzet. Kovácsvágás község és határa, folyó 
hó 20-án iszonyú rombolásnak volt színhelye. 
A hegyek közé ékelt község, alig van esztendő, 
hogy elkerülhetné a községet körülvevő hegyek­
ről alátóduló árvízveszélyt, amikor 30 vagy 40 
cm. magasságban hömpölyög a csúnya sárga 
iszapos viz községünk közepén végig, ez már 
csaknem megszokott, de mindenesetre említést 
érdemlő szomorú esemény. Azonban a folyó 
hó 20-iki az ilyen gyakoriaknái sokkal szomo­
rúbb, a lakosságot valóban kétségbeejtő szo­
morú esemény volt : ugyanis délutáni egy óra­
kor, hirtelen sötét, nehéz, komor felhők vonták 
be a láthatárt s csakhamar megeredt a zápor, 
egy teljes óra hosszig szakadatlan sebességgel, 
galambtojás nagyságú sőt néha nagyobb jég­
gel vegyesen ömlött. Az utczákon egy méter 
magasságban zuhogott végig az árvíz. Az udvaro­
kon gerendáknak és egyébb épületrészeknek 
összerakott fákat, a viz apadásakor, az utcákon 
keresztbe akadva, vagy a réteken szedték össze ; 
a legtöbbet szomszédhatárokba is elsodort. 
A markokba rakott életnem üt, sőt a kereszteket 
is sok helyen elvitte. Az útjában levő vélemé­
nyeket úgy elscperte, hogy nyomát se látni 
annak, hogy miféle vélemény volt ott. A hegy­
oldalakra ültetett krumplit, földestől lemosta a 
völgyekbe. A réteket teljesen beiszapolta, sőt 
sok helyen örökre használhatatlanná tette, a 
ráhordott és összetorlaszolt kőtömeg miatt. A 
még lábon álló búzákat összetörte és a magot 
kicsépelte. A lakosság a nagy munkaidőben a 
mezőn volt s midőn a hirtelen jövő zivatar 
megrohanta, nagyrésze keresztek alá húzódva 
várta a vihar csillapulását csakis akkor térhet­
tek hajlékaikba, mikor a vihar csillapultával a 
viz leapadt. Igen sokan szomorú dolgokat szem­
léltek háziaknál ; a laposabb helyen fekvő házak 
tele voltak vízzel, azokba a bent levő tárgya­
kat össze-visszadőlve találták a vízben, sőt 
három ház teljesen össze is dűlt. Némelyik- 
gazdának százakra menő kára van a folyó hó 
SáO-diki zivatar rongálása miatt.

Meghívó. A sárospataki ev. ref. egyházi

énekkar 1895. évi julius hó 28-án, az énekkar 
zászlója javára Sárospatakon, a »Ko-suth kerti­
ben zártkörű nyári táncmulatságot rendez, 
melyre kívül címzett urat és b családját tisz­
telettel meghívja a rendezőség. Belépti dij : 
Személyjegy 1 korona, családjegy 2 korona. 
Kezdete délután 3 óakor. Keliilfizetések köszö­
nettel fogadtatnak s hírlapikig nyugtáztatnak. 
Kedvezőtlen idő esetén a táncmulatság a kö­
vetkező vasárnap tartatik meg.

Uj tüzérségi főfelügyelő A hadsereg 
rendeleti közlönyének c hó 23-án megjelent 
száma közli, hogy Ludvig Károly lovag al­
tábornagy, tüzérségi főfelügyelő nyugdíjba 
helyeztetett és Kropatschek Alfréd lovag al­
tábornagy ki neveztetett tüzérség főfelügyelővé.

Negyvenkét munkás halála. A szent- 
lőrinc - nasici vasúti hid építésénél alkalmazott 
munkások közül, mint a Pécsi Napló írja, majd 
mindennap elpusztul egy két ember. A Icvcgő- 
süritő-gép ugyanis rosszul működik. Ennek az 
a következménye, hogy a caisson-ban dolgozó 
munkások, amikor a szabad levegőre kijönnek, 
összerogynak, orrukon-szájukon elered a vér s 
a gyöngébbek rövid idő alatt elpusztulnak. Az 
építés megkezdése óta ilyen módon már 
negyvenkét munkás pusztult cl. Az építés ve­
zetői ellen nagy a felháborodás.

Sülyedő város. Ijesztő katasztrófa érte 
a napokban Brüx csehországi várost. A vas­
utcában földomlás követkestében a házak hir 
télén stilyedni kezdtek, órási rémületet keltve 
a lakosság közt, amely a hatóság még ideje­
korán kiköltöztetett. A rémület annál nagyobb 
volt, mivel a katasztrófa következtében a gáz­
vezeték elpusztult s teljes sötétség borult a 
városra. Azonkívül az eső is egyre esett. Eddig 
tizennyo'c ház dűlt össze, három pedig teljesen 
elsiilyedt. Mivel még több házon is repedések 
látszanak, az egész városrészt elzárták. Ember­
élet eddig, azt hiszik, nem esett áldozatául a 
katasztrófának, bár az clsülyedt házak több 
lakója — eddig tiz hiányzik — eltűnt. Az el- 
sülyedt utca az Anna-tárna fölött épült s ez a 
körülmény is elősegítette a katasztrófát. A 
lakosok kára meghaladja a két milliót.

A katasztrófáról újabban a következő táv­
irati tudósítások érkeztek :

A szálloda közelében 15 méter mély nyílás 
van, melyben több ház omlott egymásba és 
egymás fölé. ide voltak fektetve a vasúti víz­
vezeték csövei is, melyek teljesen elpusztultak. 
Őrszemek jelentik, hogy ismét fölrepedések 
képződnek, melyek újabb vészélylycl fenyeget­
nek. A még meglevő házakból már kiköltöz­
ködtek, a bútorokat azonban még nem szállí­
tották cl.

A délelőtt megkezdett mentési munkálato­
kat, tekintettel a fenyegető veszélyre, a hatóság 
rendelkezésére beszüntették, délután azonban 
ismét folytatták a mentést, melynél a derék 
tűzoltók valódi halálmegvetéssel segédkeznek. 
Minthogy az elsiilyedt házak aj tain behatolni 
nem lehet, az ajtókat és ablakokat ki kellett 
feszíteni. Brüx, Teplitz, Bux-Biclin és Komotau 
tűzoltói segédkeznek a bútorok kihordásánál.

A pályaudvar két oldalán, valamint a kö­
zeli utcákban lévő házak megrepedeztek. A leg­
modernebb stílusban épült házak füstös falai 
látszanak csak ki a földből. A veszélyeztetett 
utcák bejáratát dragonyosok őrzik.

A katasztrófa áltál okozott kárt több mint 
két millióra becsülik. A katasztrófa által súj­
tottak felsegélyezésére bizottság alakult. A 71 
éves Siegel Ferenc/., a hasonnevű szálloda 
tulajdonosa, aki betegen feküdt a katasztrófa 
által okozott rémület következtében meghalt.

Gneist halála. Gneist, a hires jogtanár 
és a Victoria-iiceum megalkotója, hosszas szen­
vedés után meghalt.

Gneist Frigyes Rudolf 1 Icnrik a legnagyobb 
német jogászok és politikusok egyike volt. Úgy, 
mint tudós és theoretikus, kivívta magának a 
jogtudomány minden terén a külföld elismeré­
sét is. Legnagyobb érdeme az esküdtszék! in­
stitúciónak behozatala, amely oly rövid idő 
alatt egészen népszerűvé vált. Hasonló elisme­
rést aratott hatalmas müveivel, a melyek az 
angol állam- és jogtudomány egyes vitás kér­
déseit végleg eldöntötték. Alig van a jogtudo­
mánynak olyan tere, ahol ne hatolt volna tér- 
mékenyitőieg az ő szelleme. Nekünk magya­
roknak kivált azért érdekes, mert nem egy 
nagy emberünk az ő tanítványainak sokadal­
mából került ki. A szerencsétlen végű Grünwald

Béla, aki az Apponyi-párt közigazgatási inspi­
rátora volt, politikai elveinek magvát Gneist 
katedrájáról nyerte. Gneist céljaiban konzerva­
tív, eszközeiben liberális volt és legfőbb jogi 
elve volt az állam keretében érvényesíteni az 
egyént. Bár németül hirdette elveit, ő maga 
inkább ideális világpolgár volt.

Gneist Frigyes Rudolf Henrik 1816. aug. 
13-án született Berlinben, ott végezte iskoláit, 
1838-ban promoveálták és magántanár lett, a 
nélkül, hogy praktizált volna. Nagy utazásokat 
tett, majdnem egész Európát bej irta. 1844-ben 
rendkívüli tanárnak nevezték ki, 1849-ben pe­
dig kiadta epocháim müvét : Az esküdtszéki 
intézmény fejlesztése Németországban. Fő­
műve : A mai angol alkotmány és közigazga­
tási jog, melyhez több speciális részleteket 
tárgyaló apróbb fejtegetés csatlakozott.

Gneist mint politikus a nemzeti liberális 
párthoz tartozott. 1858-ban tagja lett a porosz 
képviselőháznak, később az észak-német szö­
vetség államtanácsának. Nagy parlamenti har­
coknál kitűnt éles látása és nagy energiája, 
mclylycl a liberális oppoziciót törekvéseiben 
támogatta. — kiléte utolsó eseménye volt, hogy 
a báró Hirsch és Törökország között felmerült 
vitás ügyben őt választották békebirónak. Ha­
zája benne a német jogtudomány fejedelmét 
gyászolja.

A szocialisták ellen. Mióta az inter- 
nacionális szociálisták zászlójukra kiírták a 
haza fiatlanságot, a józan és hazafias munkások 
állást foglaltak a nemzetközi izgatok ellen. Most 
vasárnapra négy nagy gyűlést hívtak egybe a 
hazafias demokraták, amelyeknek egyedüli tár­
gya a szocislista izgatások ellen való fellépés­
nek megbeszélése lesz. A gyilléseket Óbudán 
és a Damjanich-utcai Nemzeti kertben tart­
ják meg.

Zemplénmegyei szenzációk. Mcgyasz- 
szón amiatt, hogy a főszolgabíró egyik párt 
birójelőltjét nem akarta kandidálni s az egyik, 
őt tctlcgességgel fenyegető választót kidobta : 
a felbujtott lakosság ostrom alá fogta a főszol­
gabírót s kövekkel, dorongokkal támadt a csen­
dőrségre, mely fegyverét használta s három 
ember meghalt, egy pedig megsebesült. Alis­
pán, vizsgálóbíró most a helyszínen nyomoznak. 
— Lukára, a Szemére Miklós verse által hí­
ressé tett bodrogközi községbe Budapestről 
ládába csomagolva, bebalzsamozva egy lukai 
illetőségű, rósz életre tévedt leány ’ hulláját 
küldte vaUki.

Mibe kerül a parlamentarizmus 
Franciaországban ? A parlamentarizmus 
tudvalevőleg nagyon drága dolog a világon 
mindenütt, de bizonyára sehol sem kerül any- 
nyiba, mint Franciaországban. A F'igaro az 
egyik utolsó évi állami költségvetésből a kö­
vetkező elég tekintélyes numerusokkal ismer­
teti a franciaországi parlamentarizmus drága­
ságát. Az összes kiadások 7.371,720 frankot 
képviselnek, amely összegből 5.328,000 frank 
esik az elnök és a háznagyok fizetésére és a 
képviselők napidijaira, 809,000 frank a tiszt­
viselői kar fizetésére, 35,000 frank a lakbérre. 
Ágy-egy ülésszak végén pedig közel 70,000 
frankra megy a tisztviselők ramunerációja. A 
többi költségek a következőképpen oszlanak 
meg: Posta- táviró 9997 frank, orvosi szol­
gálat; 12,000 frank, irodai kellékek: 65,000 
frank, nyomtatványok : 530,000 frank, nyilvános 
plakátok: 12,700 frank, előfizetés a hivatalos 
lapra minden egyes képviselő részére : 26,220 
frank, egyes újságszámok megvásárlása : 1200 
frank, fűtés: 42,000 frank, világítás: 115,332 
frank, lámpatisztitás: 1929 frank, teremszolgak 
ruházata : 26.000 frank, a parlamenti palota és 
a belső berendezések fentartása : 213,000 frank, 
az elnökválasztó kongresszus költségei: 13,144 
*r?n.k, az ülések jegyzőkönyvének kihordása : 
4773 frank, a biliárd fentartása 60 frank, a 
toileltckabin fentartása: 11>22 frank, kölni viz : 
Il ls frank, tükrök és a könyvtár fentartása : 
25,0<HJ frank, gyufa : 1798 frank. Ez a legutolsó 
tétel hihetetlenül kicsinynek hangzik az előtt, 
aki ismeri Franciaország kincstári gyufáit. Leg­
alább húszra kell rárántani, a inig egy meg- 
gyulad.

A csőd vége. P.vckcn át folyt az a nagy 
csőd, amit az egykor dúsgazdag és nagy sze­
repet játszó Móricz Pál ellen rendeltek el. p'or- 
dultak elő benne váratlan dolgok és szenzáció 
s/ámba menő határozatok, amik Móricz Pált 
azután nyilatkozatokra bírták. Hat ennek a



hosszú ideig taró csődnek most már vége sza­
kadt. Az adós és a hitelezők között egyezség 
jött létre, amelynek következtében a nagy 
váradi törvényszék tegnap délelőtt beszüntette 
a csődöt.

Nők a* egyetemen. Az angol királyné 
már aláírta a szabadalomlevelet, mely a dm hand 
egyetemet felruházta azon joggal, hogy a teológiai 
fakultás kivételével az egyetemen minden fakul- 
az összes egyetemi fokokat nők is elnyerhessék.

Radna-Borberek (Besztorezo-N aszód vármegye) 
Az Erdély részi Kárpát-Egyesület fürdője. A legszebb 
vidéken fenyvesek közt fekszik. Körülötte az Onőkő 
» gyopáros Korongyos, Kreesunyel, Omuluj, Klaj hegyek! 
Nem messze a történelmi nevezetességű borgói és 
radnai szorosok. Fekvése a legfensógesobb. A völgy 
hol a fürdötolep van, őserdők örökzöldjétől csodás 
szépségű. Bukovina-foló kapuja a hires Ördögszoros a 
Bálint és Gábor szirtokkol és tovább sötét és bizar 
szirttömegok mindenhol. A tölgy-, bükk- és fenyves 
erdőkből ozonos levegő terjed szót a hüs patakok édes 
moraja zug felénk. Vize kitűnő vasas savanyu viz. 
X astartalma 10° C,. Hasonmása a hírneves karlsbrunni, 
eharlottonbrunni és krynicai vizeknek. Orvosi értéke 
felülmúlja ezeket. Vérszegényeknek páratlan hatású. 
Kolozsvártól-Besztorczólg vasúton. Bosztorczétől kocsin 
lobot ide jutni (0 frt.l Szobák ára mérsékelt. Az E. K E 
vendéglőjében 80 krtél 1 fi t 70 krig kaphatók kényelmes 
berendezésű szobák. Gyógydij 1 frt. Koszt: ebéd (4 tál 
étel) 80 kr, vacsora 50 kr. — Meleg fürdő 35 kr, hideg 
fürdő 10 kr. A fürdő forrás vize Széchenyi forrás név 
alatt van forgalomba hozva. A magas fekvés, a gyö­
nyörű erdős környezet, a pompás hegyi utak, a fenyve­
sek kigőzölgésétől fűszeres, friss, tiszta levegő, a 
kitűnő viz, az érdekes kiránduló helyek: a legelső 
klimatikus gyógyitéholylyó tették o fürdőt. Fürdöidőszak 
kezdete jul. 1., vége szopt. 5. Kérdezősködőknek kimerítő 
felvilágosítással szolgál az E. K. E. főtitkári hivatala 
Kolozsvárt, (Jókal-utca 11. szám,) vagy a radna-borboroki 
osztály elnöksége O-Radnán. A nyári idő alatt napon­
ként közlekedő postajárat. Kolozsvár, 1895. jun. hó. 
Telefon 7(1. AZ ELNÖKSÉG.
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POLITIKAI SZEMLE.
Belföld.

Vaszary, Steiner, Hornig 6» a Va­
tikán. A *P. II,* közlése szerint Vaszary her­
cegprímás a pápai széknél lépéseket tett az 
iránt, hogy a kát. egyház érdekeinek lehető 
megóvása végett a római katólikus tanítóknak 
engedtessék meg az anyakönyvvezetői tiszt el­
vállalása. A congregatio s. inquis. ezt állítólag, 
éppen a kát. egyház érdekeinek megóvása vé­
gett meg is engedte volna, de a pápa, Kam­
póba kívánságára, Steiner és Hornig püspökök 
információja folytán ez engedélyt állítólag meg­
semmisítette. A »Magyar Állam< pedig a leg­
dühösebb rohammal ment neki Vaszarynak, 
kit e szempontból valósággal kibécézett. Most 
a »P. N.< ez ügyben a következőket Írja:

»Steiner Fülop ellenprimásnak közlönye, a 
Magyar AHam, ismét minősíthetetlen rágalmak­
kal és szidalmakkal támadja meg Esztergom 
bíboros főpapját. Szitkait és gyanúsításait azért 
szórja, hogy fedezze velük egy kellemetlen, de 
immár tovább el nem titkolható beismerését: 
kénytelen ugyanis bevallani, hogy Steiner és 
Hornig püspökök Magyarország hercegprímását 
a Vatikánnal denunciáltdk.

A hecckáplánok újsága teliát bevallja, hogy 
akadtak magyar főpapok, akik a hercegprímás 
részéről informált Püspökök és Szerzetek Kon­
gregációjától a jobban informálandó pápához 
magahoz felebbeztek. Íme, a denunciációk vilá­
gos beismerése. Itue, nyilvános demenstrálása 
annak, hogy a hierarhikus tekintélyelven nyugvó 
katólikus egyházban a rágalmazásoktól sem ir­
tózó, fegyelembontó forradalom szelleme dúl s 
hogy Rómában a l<ampolla-fé!e irány magyar­
ellenes fanatizmusa ezt a forradalmat támogatja 
és bátorítja.

A hercegprímás ügyet sem vetve ezekre a 
gyalázatos fondorlatokra, nyugodtan halad to­
vább a maga Utján, hiven esküjéhez, amelylyel 
az Isten oltára előtt megfogadta, hogy egyhá­
zához és hazájához egyforma szilárdsággal fog 
ragaszkodni. A Steiner Fülop lapjának rágal­
maival szemben, mint egyik laptársunk irja, 
hivatkozik lelkiismeretére, amely approbdlja az 
ő magatartását. A szentlclkü főpap egyebet mit 
is tehetne? A durva támadások, amelyekkel 
szellemét és jellemét a magyar katólicizmus 
állítólagos szóvivői illetik, nem is az ő haragjai 
költhetik fel. De, igenis, megbotránkoztatják a 
magyar katólikusok túlnyomó többségét, azt, 
amely az egyház és a haza közt ellentéteket 
nem ismer s a pillanatnyi differenciáknak nem 
kiélesitésére, hanem elsimítására törekszik,<

A ,P. Lloyd« tudósitója előtt a herceg­
prímás valótlanoknak mondja a >M. Á.‘ köz­
léseit.

A Vatikán s az egyházpolitika. A
Vatikánban nyert újabb információkra vonat­
kozólag érdekes világositást nyer ez az újabb 
konlliktus a ,Riforma« cimü olasz lap egy rö­
vid közleménye folytán. E lap ugyanis, amely 
mindig jól van értesülve a vatikáni események­
ről, a következőket irja :

Gróf Zichy Nándor, a magyarországi libe­
rális mágnások ismert vezére, az utóbbi napok­
ban Rómában idózött, ahol hosszabb ideig ér­
tekezett Rampolla bíborossal, sőt a pápa is 
kihallgatáson fogadta. A beszélgetés targya 
volt a magyar egyházpolitikai hare és az an­
tiszemitizmus. A Vatikán mérsékletet ajánlott 
volna a zsidókkal szemben, hanem elismerte a 
katólikusok jogát, hogy káros zsidó befolyások 
ellen védekezzenek. Ami a magyarországi egy­
házpolitikai harcot illeti, a püspökök utasítást 
kaptak volna, mindent kerülni kell, ami nehéz­
ségeket idézne elő a polgári hatóságokkal való 
érintkezés közben. Flogy a polgári házasságnak 
a katolikusoknál enyhébb alakja legyen, gon­
doskodni fognak arról, hogy a polgári eljárást 
az egyházi házasság megelőzze.

A Neue F’reue Presse e hó 23. esti ki­
adásában a következőket irja: A Riformá-nak 
azon jelentése, hogy Zichy Nándor gróf minap 
Rómában időzött és a pápával s Rampolla 
bibornokkal konferált, mint értesülünk, nem 
felel meg a valóságnak. Zichy Nándor nem 
volt Rómában. Ellenben tény az, nogy a ma­
gyar egyházpolitika utóbbi időben beható meg­
fontolás tárgyává tétetett a Vatikánban. Mig e 
pápa, a Vaszary prímástól nyert információk 
értelmében, a magyar püspöki karnak az akarta 
ajánlani, hogy ismerjék el a polgári házasságot 
fait accomplinek, addig Rampolla bibornok a 
tavaszszal Rómában időzött Steiner, székesfe­
hérvári püspök inranzigens nézetét követi és 
azt óhajtja, hogy a magyar klérus minden ere­
jéből küzdjön aj törvény végrehajtása ellen. 
Ezen ellentétes vatikáni áramlatok, amelyek 
hiven visszatükrözik a magyarországi magas 
klérus körében uralkodó nézeteltérést, azzal a 
következménynyel járnak, hogy az ez ügyben 
a Vatikán részéről várt nyilatkozat elmarad, 
Az a nézet uralkodik, hogy Samassa, egri ér­
sek és Sclauch bibronok a prímás nézetét 
osztja, míg Steiner püspökön kiviil még Hornig 
veszprémi püspök is ellenszegül e fölfogásnak. 
Ez a két püspök az ő papságának valószínű­
leg azt az utasítást fogja adni, hogy a ható­
ságoknak a házassági törvények végrehajtása 
körül minél több nehézséget okozzon és hang­
súlyozza továbbra is, hogy a polgári házasság 
által a házasság szentsége meg van támadva. 
Amellett az említett püspökök abban a meg­
győződésben is vannak, hogy az államhatalom 
ban nincs meg sem a hatalom, sem a szándék 
a törvények végrehajtása ellen irányuló ellen­
szegülés megtorlására, büntetésére.

Nemzetiségek kongresszusa Buda­
pesten. A Tribuna — e hó 23. megjelent 
száma a lap élén felhívást tesz közzé az aug. 
IO-éré Budapestre egybehívott nemzetiségi 
kongresszusban való részvételre. A felhívási 
aláírta román részről Mangra Vazul Aradról, 
Petrovits György dr. ügyvéd Lúgosról, szláv 
részről Mudron Pál T.-Szt. Mártonból, Daxner 
Sámuel dr. ügyvéd Tiszolczról, szerb részről 
Joksimovits Miklós, a Branik szerkesztője és 
Gavrila Emil dr., a Zasztava szerszkesztője. — 
Három nappal e kongresszus után megnyílik 
Brüsszelben az interparlamentáris kongresszus, 
amelyen a román szóvivők föl fogják pana 
szólni, hogy a nemzetiségeket elnyomják Ma­
gyarországon.

A protestánsok és a* egyházpoli­
tikai törvények. A napilapok közlése sze­
rint Miskolcon az összes protestáns püspökök 
augusztus hatodikán értekezletet tartanak, 
melynek tárgya az lesz, hogy a protestáns lel 
készek milyen magatartást tanúsítsanak az 
egyházpolitikai törvényjavasatok életbelépte­
tése alkamából. Értesülésünk szerint e kérdés­
ben Budapesten és Miskolcon már két előzetes 
tanácskozás volt.

Külföld.
Bulgária. A Sztambulov temetéséről s 

a mesterségesen folizgatott csőcselék ellene 
táplált, valósággal állatias gyűlöletéről a kö­
vetkezőket irja a »Pesti Napló« levelezője:

Táviratban már elmondtam, hogy hihetet­
len brutalitással bánt el a csőcselék a Ra- 
kovszki-utcában a külföldi hatalmak képvise­
lőivel akkor, amikor Sztambulov temetésén 
Petkov el akarta mondani gyászbeszédét.

A bántalmazott konzulok a nép brutali­
tása után rögtön elhagyták a menetet, kivéve 
a romin konzult, ki a templomig elkísérte a 
koporsót Az angol ügyvivő azonnal Sztoilov 
miniszterelnökhöz ment s a két államférfi kö­
zött nagyon heves jelenet fejlődött ki. Az an­
gol ügyvivő elégtételt követelt a miniszterel­
nöktől a temetésen történt brutálitásokért. Az 
erősebb kifejezéseket, amelyeket első felindu­
lásában használt, később visszavonta.

Erélyes föllépésének az lett a követke­
zése, hogy másnap Nacsevics külügyminiszter 
az angol kon ulátus épületében fölkereste s a 
kormány nevében bocsánatot kért tőle a te­
metésen történt sajnálatraméltó eseményekért.

Az osztrák-magyar konzulátus a temetési 
botrányok ügyében jegyzéket intézett a kül­
ügyminisztériumhoz.

A diplomácia általában nincs megelégedve 
a kormány utólagos mentegetőzésével, mert 
látja, hogy az óvóintézkedések nem voltak elég 
komolyak. A diplomácia hangulata az, hogy 
ne utólagosan mentegetödzék a kormány, ha­
nem gondoskodjék arról, hogy rend legyen.

Egy pár nagyon érdekes részletet irhatok 
még a temetésről magáról, amelyeket a szigo­
rúan alkalmazott távirati cenzúra miatt nem 
küldhettem el.

Egy ilyen részlet az, hogy a halottaskocsi, 
amelyen Sztambulovot utolsó útjára vitték, 
magának a városnak tulajdona.

Közvetlen a temetés előtt a rendőrfőnök 
figyelmeztette a halottas háznál összegyűlt dip­
lomatákat, hogy a kocsi kerekeiben a csava­
rok egészen meg vannak lazítva. Utánanéztek 
a dolognak s látták, hogy a csavarok csak­
ugyan lazák. Azonnal kovácsot hivattak s meg­
erősítették a csavarokat. A csavarok meglazi- 
tásának az lett volna a célja, hogy a koporsó 
útközben kiboruljon a kocsiból. Erről az aljas 
kísérletről utálattal és megvetéssel beszél az 
egész város.

A templomnál ismétlődtek azok a botrá­
nyok, melyek Petkov beszéde alatt történtek. 
Erre a papság, a metropolita kivételével, eltá­
vozott. A metropolita egyedül kisérte ki a 
temetőbe a koporsót.

Az oroszlán-hidnál azt kísérletté meg a 
tömeg, hogy a vizbe dobja a koporsót. A ren­
dőrség azonban megakadályozta a kegyeletnek 
és gyásznak ilyetén megnyilvánulását.

A temetőben a csőcselék leköpdöste a 
koporsót és a sirt. A sirhalom mellett most 
folyton katonai őrizet áll, mert félnek, hogy 
szertedulják a halott államférfi felett a hantot. 
A nép olyanformán beszélt, hogy kiássák 
Sztambulov holttestét a sírból s a kutyákkal 
etetik meg.

Nemcsak a város, de az egész ország 
konsternálva volt a hallatlan brutálitások után. 
Az üzletek panganak s még nem igen tud senki 
felocsúdni a kábultságból, amibe minden jóravaló 
embert ejtett az a vadállati bánásmód, amely­
ben a bolgár csőcselék részesítette a legna­
gyobb bolgár holttestét.

A Szvoboda jelenti, hogy Petkov vette 
át a szabadelvű párt vezetését. Azt hiszik azon­
ban, hogy a párt Stambulov nélkül nem ma­
radhat meg és valószínűleg egyesülni fog a 
Radoszlavov-frakcióval. A Szvoboda egyúttal 
közli Stambulov egy folyamodványát, amelyet 
májusban a külföldi útlevelének kiadása végett 
a fejedelemhez intézett. A lap ez alkalomból 
újra hevesen megtámadja a kormányt. A han­
gulat Szófiában a temetés óta némileg csillapult, 
de a politikai helyzet még mindig nagyon 
komoly. A vizsgalatot erélyesen folytatják. 
Annyi most mar bizonyos, hogy Georgievnek 
és Tufekcsievnek is része volt a gyilkosságban.

Az angol választások. London, jul. 22, 
(Délután 4 órakor.) Eddig raegválasztatott 356 
unionista, itt liberális, 7 parnellista, 53 anti- 
parnellista és 2 munkáspárti. Az unionisták 85 
kerületet és a liberálisok 18 kerületet hódí­
tottak. Legújabb jelentés szerint Salisbury 
többsége 134 szavazat.

A pápa és a társadalmi kérdés. Róma. 
jul. 23. Az »Osservatore Romano« közli a 
pápának jul, to-én a belga papsághoz a szo­
ciális kérdésben intézett levelét, mely »permoti



nos praecipua“ szavakkal kezdődik. A levélben 
a pápa mindenek előtt a katholikusok egyet­
értésnek szükségességét hangsúlyozza. A pápa 
felszólítja a püspököket, hogy tartsanak kon­
gresszust amaz eszközok megbeszélése végett, 
melyek az egyetértést lehetővé teszik. A pápa 
továbbá felhívja a püspököket, hogy tartózkod­
janak nyilvános polémiáktól és felszólítja a 
katholikusokat, hogy a szociálizmus üzelmeivel 
szemben erélyes ellentállást tanúsítsanak. Persze 
Ausztriában szívesen kacérkodik az u. n. 
»Keresztyén-szodal izmussal.«

Róma, jul. 23. A Corriere jelentése szc 
rint XIII. Leo pápa az összes katholikus udva­
roknál tiltakozott a szeptember huszadik! olasz 
nemzeti ünnep ellen. — A most szabadságon 
levő vatikáni követekszept. 20-ára okvetlenül 
visszatérnek Rómába.

Legújabbak. Ausztriában a végleges mi­
nisztériumot valószínűleg Badeni gróf alakítja 
meg, mérsékelt szláv és német koalícióval. — 
Belgiumban az ultramontán iskolai törvényja­
vaslat folytán mindinkább terjed a monarchia­
ellenes áramlat. Bulgáriából ellentétes hírek ér­
keznek. Egyik tudósítás szerint Ferdinand el­
len a forradalmi mozgalmak erősbödnek, má­
sik szerint Oroszország elismeri Ferdinándot.
fWi?, ‘if, 'ÍP aa-C.YJ—

KÖZGAZDASÁG.
Angol szövetkezetek eredményei. A

huddersfieldi kongresszus. — A 27-ik volt az, 
melyre az angol szövetkezetek szokásuk szerint 
Pünkösd másod napján Huddersfieldben össze­
gyűltek. összegyűltek azért, hogy újból lássák 
egymást és az uj eredményekből uj erőt me­
rítsenek a munkára.

Ezeken a kongresszusokon az egyes szö­
vetkezeti kiküldöttek száma meghaladta az 
ezeret. Aki egyszer részt vett ezeken a kon­
gresszusokon, az soha sem fogja feledni azt a 
buzgalmat, kitartást és igaz lelkesülést, mely- 
lyel ezek az emberek részt tudnak venni a tár­
gyalásokon. Mily okosan és mily megfelelő mó­
don adnak kifejezést véleményüknek. A szem­
lélő érzi, hogy ezen nép legjobbjai közt van, 
mely a parlamentek anyját szülte.

Külsőleg az utolsó kongresszus épen olyan 
volt, mint a többi. Isteni tisztelettel kezdődött. 
Volt kiállítás, hangverseny stb. A dolog derekát 
az egyes előadások képezték, melyek méltón 
sorakoztak az előző évekéhez. Legérdekesebb 
volt M’Innes beszéde, mely azokkal a módok­
kal foglalkozott, miként lehetne a mezőgazda­
ság bajain a szövetkezés áldásaival segíteni. 
Természetesen az angol viszonyokat tartja szem 
előtt. Nem is lehet másként. De épen ezért 
fejtegetései reánk nézve kevés gyakorlati érték­
kel bírnak. Nézete az, hogy a fogyasztó szövet­
kezetek segíthetnek gazdatagjaikon úgy, ha ter­
mékeiket illő áron megvásárolják s azok fejében 
ellátják őket a szükséges iparkészitményekkel. 
Ami jó lehet, de miután nálunk a fogyasztó 
szövetkezetek a falusi nép körében kifejlődve 
nincsenek, ennek a tervnek hasznosításáról alig 
lehet szó.

Érdekesek azonban azok az adatok, melyek 
a szözetkezetek fejlődését mutatják s utalnak 
arra az óriás haladásra, melyet az angolok a 
rochdalei takácsok első sikerei óta tettek. Az 
eredmények széditóen nagyok.

1893- ban volt 1655 szövetkezet, 1.298,587 
tag, 50434,305 eladások, haszou 4.678,014 font, 
részvények értéke 14.556,960 font.

1894- ben volt 1674 szövetkezet, 1.343,518 
tag, 49.985,065 eladások, haszon 4911,299 font, 
részvények értéke 15.006,663 font.

Az eladásoknál mutatkozó apadás onnan 
van, hogy két szövetkezet, melyek 1893-ban a 
kimutatásokra felvétettek 1894 ben kimaradt. 
A legkiemelkedőbb vonás a tagok óriás száma, 
mely pár év alatt eléri a másfél milliót. A for­
galom, ami pénzünkben kifejezve több mint egy 
milliárd korona értékű. A haszon ennek épen 
tizedrésze, azonban még mindig körülbelől száz 
millió korona. Ezért fáradni és dolgozni talán 
mégis csak méltó volt.

A fogyasztási raktárokon kívül van a szö­
vetkezeteknek biztositó intézete is, tűz ellen s 
az ember életére, amelynek állása a következő,

Biztosítva volt 1893. 35,150 font, 72.46,383 
font érték.

Biztosítva volt 1894.49,325 (ont, 8.060,817 
font érték.

Ezen az összegek a fogyasztási ágban el­

értekhez mérve nagyon szerények ugyan, de 
épen nem mondhatók jelentéktelennek s foko­
zatos elmélkedésük mutatja, hogy az alap, 
melyen az intézet áll, egészséges, csak idő kell, 
hogy gyarapodjék és nagyra nőjjon.

Az újságkiadó szövetkezet mérlege a kö­
vetkező számokat mutatja.

1893. heti eladás 41,000 példány, tőke 
9023 font, tartalék 3465 font st.

1894. heti eladás 41,000 példány, toké 
9513 font, tartalék 3666 font st.

A termelő szövetkezetek száma 120, tőké­
jük 537,859 font. Az eladott áruk értéke 
976,880 font, haszon 50,080 font. A miből ki­
tűnik, hogy a szövetkezetek ezen fajtánál, a 
melyek kétségkívül a legnagyobb akadályokkal 
küzdenek, az eredmény máris számba vehető.

A nagyban eladó vagyis központi szövet­
kezetek anyagi helyzetére elég jellemző világot 
vet az a körülmény, hogy ezek egyike, a man­
chesteri, legutóbb félre tett pénzeiből 500 ezer 
fontot az az öt millió arany lorintot, helyez­
hetett cl a kamatozó értékpapírokba, házainak 
és egyéb ingatlanainak értéke mintegy tiz 
millió frt.

Ezenkívül a szövetkezetek központja nagyon 
figyelemre méltó munkát végez, tagjainak neve­
lése körül. E célból könyveket, röpiratokat ád 
ki, felolvasásokat tartat, arra törekszik, hogy 
a szövetkezetek könyvtárakat és olvasó szobá­
kat alapítsanak. Igyekszik hivaket szerezni, a 
szövetkezés ügyének, képviseli azt a közéletben 
és parlament előtt.

Az egész szövetkezeti hálózat tervezete a 
következő. Elsők a helyi szövetkezetek, melyek 
fölött, a manchesteri és glasgowi nagyban 
bevásárló, illetőleg eladó szövetkezetek állanak 
azzal a hivatással, hogy a helyi szövetkezete­
ket a szükségessel ellássák.

Ezen üzleti központok mellett nem szabad 
megfeledkeznünk a központi szövetkezeti hivatal­
ról, melynek székhelye szintén Manchester s 
amely a szövetkezeti mozgalomnak szellemi 
vezetője. Vezértitkára ez idószerint J. C. Gray. 
Azok a törekvések, s azok az eredmények, me­
lyek ezen a téren Angliában találkozunk, mind 
azt mutatják, hogy a szövetkezeti mozgalom, 
mélyen gyökeret vert az angol nép életében 
s ezt nemcsak, az alsó néposztályok anyagi 
jólétének egyik tényezője gyanánt tekintik, 
hanem a polgári nevelés egyik nélkülözhetetlen 
részének is,

Egy szövetkezet mint mintakép. A
»Sociéte du familistére de Guise« úgy óriási 
arányainál, mint célszerű berendezésénél és 
eredménydus működésénél fogva a termelő 
szövetkezetek mintaképe. Ebben a szövetkezet­
ben az igazgatóktól le a legutolsó munkásig, 
mindegyik nemcsak szövetkezeti tag, hanem 
tulajdonostárs is. A szövetkezetnek öntödéje 
van, nagyban gyárt konyhafelszereléseket, vállal 
fűtési berendezéseket és előállit mindennemű 
bútorokat. Ennek a szövetkezeti óriásnak a leg­
utóbb tartott közgyűlésén előterjesztett mérleg 
szerint a lefolyt évbén 4.014,000 frank üzleti 
forgalma volt, 162,851 frank tiszta haszonnal. 
A tagok vagy tökével, vagy munkával vesznek 
részt a szövetkezetben. A 4.600,000 frank 
részvénytőke utáni 5°/o osztalékon felül a rész­
vényesek osztalék fejében 14.2 ^ 3 frankot, 
a munkások pedig az évközben élvezett 2.126,000 
frank munkabérre felülfizetésül 181,653 frankot 
kaptak, ami az élvezett munkabér 9%-ának 
felel meg. A tiszta haszon negyedrészét a szel­
lemi munkások, úgymint igazgatók, tervezők, 
mérnökok stb. kapták. A szövetkezet tiszta 
vagyona il millió frank vagyis több, mint 
kétszer annyi, mint az alaptőke, íme egy szö­
vetkezet, amelyben mindenki az őt megillető 
jogok és anyagi előnyök élvezetében van. A 
tőke megkapja a maga osztalékát; a szellemi 
munka megvan fizetve, a munkás munkájának jól 
megérdemelt gyümölcsét aratja. >Szövetbe zás.«

Sertósvásár Szerbiában. Belgrad, jul. 
20. A kormány ma törvényjavaslatot terjesztett 
a szkuptsina elé, melylyel koncessziót kér egy 
szerb részvénytársaság számára belgrádi sertés- 
vásár és vágóhíd felállítása céljából. A társaság 
alaptőkéje másfél millió frank. A kormány in­
gyen óriási területet enged át a társaságnak 
Belgrád közelében, adó- és vámmentességet en­
gedélyez neki. Az uj piacnak nyilván az a célja, 
hogy Kőbányával versenyezzen. A törvény meg- 
okolásában az all, hogy Magyarországon mindig 
leküzdhetetlen akadályokat gördítenek a szerb 
sertéskereskedés elé s a kormány ennélfogva 
kénytelen oly intézkedéseket tenni, melyekkel 
a szerbiai sertéskereskedést Magyarországtól 
függetlenné teheti.

Ha nálunk hasonló intézkedéseket, nagy ke­
reskedelmi vállalatok számára állami kedvezmé­
nyeket tesznek: ezeket az állítólag agrar, való­
ban reakciónárus sajtó a merkantilizmus dédel, 
getésének nevezi.
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Van

utánzót* „Tokaji Cognac“ I
Nagyon olcsó ugyan, de oly rósz, hogy a legkisebb összeget sem 

éri meg!
Különben könnyen felismerhető, mert:

1. nem az egyedüli és csakis Tokajban létező „Első Tokaji Cognac-
gyárból“ származik,

2. ti palaczkok ezimkéje ezen Tokaj város czimerével nincs ellátva, mely

bejegyzett védjegye
az „Első Tokaji fpjl Cognacgvárnak“

Tokajban.
A Tokaji Cognac tehát csakis akkor valódi, ha Tokaj város 

czimerével van ellátva, jeléül annak, hogy az „Első Tokaji Cognac- 
gy árból, Tokajban“ származik, mely 1NU3 1894. évben, mint hiteles 
közjegyzői okirat bizonyltja, könyvei szerint

?'&ö,130 liter bort dolgozott fel.
Fenti eredeti Tokaji Cognac kapható: minden nagyobb fűszer- és 

csemege-kereskedésben, gyógyszertárakban, továbbá minden jobb vendéglő
és kávéházban.
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Sátoralyja-Üjhely, a »Zemplén« könyvnyomtató intézet betűivel,


